DOI: 10.3969/j. issn. 1004 - 390X (s) . 2012. 03. 026

河北白沟传统泥塑工艺的探究

刘 岩, 李伯川

(云南农业大学 思想政治理论教研部,云南 昆明 650201)

摘要:河北白沟泥塑俗称"泥娃娃",发端于清乾隆年间。河北白沟至清末发展为北方著名的泥人之乡。从养家糊口之末技,到风靡一方之特色,白沟泥塑民间工艺从选泥、塑形、传统色的调配及绘色,都有着别具一格的地方制作特色。泥人透着独特的本土气质。白沟泥塑从取材到制作都采用原生态的植物、矿物质进行调配,未添加任何化合物,并且传统品色调配和上色技术是一种独特的制作工艺。

关键词: 泥塑工艺; 价值; 制作流程

中图分类号: N 09 文献标识码: A 文章编号: 1004-390X (2012) 03-0118-05

Inquiry into Traditional Clay Sculpture Craft of Baigou in Hebei Province

LIU Yan, LI Bo-chuan

(Division of Ideological and Political Theory, Yunnan Agricultural University, Kunming 650201, China)

Abstract: Originated in the Qing dynasty emper of Qianlong, the clay sculpture of Baigou in Hebei province is commonly known as mud doll. It was originally a craft made by some craftsmen to earn money for the maintenance of their families. Later, it owns certain characteristic and makes Baigou a well-known village for clay sculpture in northern China at the end of Qing Dynasty. From the choice of mud to shaping, from the mixture of traditional color to coloring, clay sculpture has developed into an outstanding folk craftwork with local feature. Without any chemical element included, the raw materials of clay sculpture are plant and minerals totally selected locally. The technology of color mixing and coloring has the unique technical process.

Key words: clay sculpture craft; value; production process

民间泥塑是我国古老的民间艺术,扎根于民间,体现着丰富的民间文化,它在中华民族悠久的文明长河中一直源远流长。古往今来,我国很多地方都有制作泥塑的传统,其中河北白沟镇就是著名的泥塑之乡,白沟泥塑向世人彰显了白沟独具魅力的一方特色,堪称民间艺术的人文瑰宝。近些年来,白沟泥塑得到了社会各界的关注,但目前对它的研究大多是从美术设计、艺术方面进行探讨,从传统制作工艺角度研究的人很少,虽

有一些资料提及,但只是简单的概括介绍。笔者 做一尝试,对白沟传统泥塑工艺进行较全面、系 统的论述。

一、河北白沟泥塑概况

白沟泥塑,俗称白沟泥娃娃,已有300余年的历史。早年与杨柳青年画齐名,发端于清乾隆年间,从数家糊口之末技,到风靡一方之特色,至清末,发展成北方闻名的泥人之乡[1]。白沟泥

收稿日期: 2011 - 12 - 20 修回日期: 2012 - 01 - 10 网络出版时间: 2012 - 05 - 21 10: 47

作者简介:刘岩(1977 –),女,河北保定人,在读硕士研究生,主要从事科学技术史研究。

网络出版地址: http://www.cnki.net/kcms/detail/53.1044.S. 20120521.1047.001.html

人造型古朴,色彩浓重,线条简约,构思大胆,强调神似形略,淳厚质朴,沉实平和,夸张变形,富于幻想。具有最浓郁的民族特色和最纯正的乡土气息。所塑内容多喜庆吉祥,大可近尺,小不盈寸,从戏曲人物、人生百态,到小猫小狗、花鸟虫鱼,俱形象逼真,意态纷呈^[2]。

相传曾有山东人某,素擅泥人捏制技艺,清初时因避兵燹、荒旱流落白沟,以捏泥人换钱糊口,效仿最早起源于镇西的北刘庄,后仿学者众。至清末,白沟的南、北刘庄,辘轳把等村,几乎家家以此为业。古镇街干石桥段渐次形成独具特色的泥人市场,产品远销华北、口外及东北各地^[2]。如今,随着时代的变迁,市场经济浪潮的冲击,白沟泥人已被现代玩具所取代,失去了往日的辉煌,渐渐消逝,尘封在人们的记忆中。现在白沟泥人现存的村落很少,会做泥人的艺人已是蓼蓼无几。

二、河北白沟传统泥塑工艺的考察

以河北白沟泥人现存的三个村落南刘庄、北 刘庄和辘轳把村为考察对象,进行了实地的田野 调查,较全面详细地调查了白沟泥塑具有地方特 色的制作工艺。此传统泥塑工艺主要分为三部分, 制泥、塑型和绘色。

(一) 制泥

对于每道工序的称谓到具体操作都具有白沟的本土特色,如闷泥、摔泥、砸泥、扁泥等,称谓既朴素又形象。这些都是白沟人经过长期辛勤劳作,不断摸索和实践,总结出的传统技法,形成一种不经约定而俗成的当地民间工艺的本土化语言。

1. 选泥

选泥十分重要,是后几道工序的基础,直接影响泥货^①的质量,会不会干裂变形。白沟人凭借本地得天独厚的优势,紧傍白沟河,就地取材,去河边采挖胶泥。南刘庄、北刘庄和辘轳把村所在地理位置不同,采选的胶泥土也有所差异。南刘庄村民通常在临村的大清河西南方向的大坑里采富有粘性的沙胶泥。以当地人取泥的经验,采选比例约含有 20% 沙+80% 胶泥的沙胶泥。北刘庄村民去临村的大清河西南方向采过滤胶泥。过

① 白沟当地习惯把制作待售的泥人称为"泥货"。

滤胶泥中是不含有沙的,采这种泥至少要挖一尺 多深才能找到,并且人们不能从地表面看得出是 否有胶泥,要挖挖找找。南、北刘庄胶泥都呈潮 红色,土质发粘。辘轳把村民在临村的大清河西 北方向采胶泥土。在河地表就能找到,无须深挖 寻找胶泥土,此胶泥土中含沙量较少,较南、北 刘庄胶泥略白,细腻而富有粘性。

2. 捣、闷泥

选好胶泥后,进行捣泥,把采好的大块胶泥,用铁钎均匀捣碎。其后是闷泥,南刘庄和辘轳把村制泥时都需要闷泥这道工序,操作基本相同。拿清水(冷水即可)闷泥,约闷 5~6 小时,直至把泥闷透了,冬天注意闷泥时防泥被冻结。通常闷泥时间偏长较好,这样会充分闷透,和泥时更易均匀,胶泥也有劲好使,捏出的泥货质量好不走形,其表面不易干裂。北刘庄在制泥时不需闷泥工序,由于所采胶泥是被大水长期冲刷,逐渐沉淀的淤泥,已经起到闷泥作用,因此这种过滤胶泥无须加水来闷,可直接进行下一道工序。

3. 摔砸泥

摔砸泥是和泥的一种手法,用铁棍反复的摔、 打泥,使泥成为熟泥,这道工序也叫做醒泥至熟 泥。在砸泥的同时,最好也用脚扁泥,使泥变粘 乎,能粘合到一起。

4. 掺棉

根据需要添加适量的棉花,并重复上一道工序摔砸泥,使棉花与胶泥溶合。掺棉的作用是棉丝能牵制支撑好胶泥,防泥货干裂变形。现在的人造棉是不可掺到胶泥中的,因为人造棉的纤维丝过长,而且此种合成物不能与胶泥溶合。此红序三村在传统技术上各不相同,南刘庄的棉花;北刘庄的棉花;和桃护把村不需掺棉,在一个板泥:3两棉花;而辘轳把村不需掺棉,村里人所取的是地表胶泥土,此种胶泥土的土质混蛋,且粘性大,此外,辘轳把村主要塑公很平组腻,且粘性大,此外,辘轳把村主要塑或很不干裂。白沟当地人经过长期的实践,发现出不干裂。白沟当地人经过长期的实践,发现上不长较小泥货更易塌陷、干裂,因此,总结出一条经验:"大货掺棉,小货不掺。"

5. 扁泥

最后拿脚反复碾、踩踏用塑料包好的泥,扁

泥也是和泥的一种手法,能使泥和得更加均匀细腻,富有粘性,与棉花很好地溶合。

(二) 塑型

白沟泥塑的成型有两种方法:第一种是手捏;第二种是模印。模印较手捏简单易做,能提高效率制出更多的泥人,而且泥人是空心体,可装苇笛鸣响,增添了玩赏的情趣。此外,以前人们都是挑旦在街头巷尾叫卖或推小木车去庙会销售,空心体泥货轻便,方便运输。因此,人们使用最多的是模印。

1. 手捏

白沟艺人在进行泥塑创作前,无需打画稿, 凭借着对生活细致观察和丰富的经验,就能徒手 捏出栩栩如生的泥人。通常采用捏、雕、塑等手 法,在塑造小动物时不需要浮雕,直接用手捏制 出动物形状。塑造人物需要浮雕,尤其需用小竹 刀在人物面部细致雕琢。白沟当地把手捏塑造好 形象的泥人原型称为"子儿"。子儿是实心体, 不能鸣响。

白沟的人物戏出^①是有别于其他地方独有的特色,它是吸取木版年画人物的特点,创作出一方特色的戏出泥塑。它的题材丰富多样,有"天仙配"、"梁祝"、"桃园三结义"、"白蛇传"等。人物戏出是在一块泥巴上塑造两到三个人物,要保持泥巴的恒定性,并使人物能整体协调,制作的难度较大,要求工艺技巧高。

2. 模印

第一步是翻模^②。根据子儿大小做一片或两片相同的厚泥片,将其分别套在阴干透的子儿上,用手去捏,使泥片的一面能印出清晰的纹理轮廓,再把捏好的模子^③放干柴灰中将其用灰挤住,俩俩留空隙堆好围住,干柴灰是为防止捏好的模子走形。通常晾一天半略有硬度后,用小锯条修边,如是两片模,使它们对上无有缝隙即可。

第二步烧制模。把修好边的模子放避光处慢 慢阴干,待完全干透后烧制模子。在自家的院子 挖一个坑,作为烧客,坑的大小要根据烧制模子 的数量,注意下面留有小洞口,为添加柴火,也便于观火和看里面烧制情况。然后在坑上撂数根铁条,用砖固定、压好。把阴干的模子放入砖窑,平放在铁条上,通常模子能够摞2~3层,注意模子之间留有空隙。再将垒好的模子用干土盖住,上面也可以放些碎瓦片,不要密封,要留有空隙出烟。接下来开始烧制。烧制时先将干草或芦苇放入窑中用小火烧制,温度约为70、80℃。待2~3小时后,可添柴用大火,烧5~6小时,泥货烧制呈现红色透亮为止(注意:开始一定要用干草或芦苇微火烧制,不可用干柴,这样泥货不易爆裂)。这时,客中烧制好的模子是软的,暂且不能动,一定要封紧盖住,直至它完全冷却方可。白沟的胶泥模子与其他地方泥塑石膏模子相比,更加耐用,不怕捏制泥货时用力挤压。

第三步是脱胎[®]。单片模是弄小小一块胶泥贴于模内,磕出,晾干,就成一种带图的小泥玩具。此种在当地称为"脱印模",是白沟一种传统的小泥玩具制法。单片模,状如小盘,底及一凸起的花纹图案,花鸟虫鱼,戏剧脸谱,以及下足国、水浒、西游记等各种人物。印模图案^[2]。双片模是先根据泥人尺寸,擀两个椭圆泥片,双别放入两片模子中,然后把双片模子合拢对齐,再做一个椭圆泥片粘贴在模子合拢的空隙处(短下下,即有大路,最后把两片模子取下,即有出一个泥人。

第四步是安哨。首先做苇笛,用一个制好的约5~6厘米长一端是斜口的苇管(斜度为30~45°,注意把苇管中间吹干净,利于空气畅通,易鸣响),在斜管口处顺管划约1~2厘米的小口,把纸插入小口中(使用古版纸较好,当地人用过年的对联纸。纸必须有一定硬度,且不易潮,否则吹不响),插紧后,拿住苇管猛一拽,一小片对联纸就别在苇管小口上了。苇笛通常安在泥人

① "戏出"是取材于戏剧人物的泥人,有单人、双人、三人之分。大的近 60 厘米,小的 10 厘米。无论两人或三人都出自一个模子,成"连体式",人物与人物间不留空隙[2]。

② 翻模即把泥土压在原型上印成模子,常见的有单片模和双片模。

③ 模子是模型、模具的俗称。

[®] 脱胎通常是先把和好的泥擀成片状,然后压进模子,再把两片压好泥的模子合拢压紧,再在下部粘上一片泥,以使中空外严。

最底部,其平口端通向外方,使吹泥人时能透气,斜口端置在泥人的空腹中。接下来打孔,可用一支圆头小棍在泥人身上打孔。一般打孔位置选在避开绘色的地方,且平整处,这样既不影响美观,吹时也不易漏气。当对准孔吹气时,空气会传播到苇笛上连接的纸,并使其不断振动,发出鸣响。这与口风琴、笛子等乐器发声原理相似,都是通过振动发出声响。

3. 阴千

刚塑好的泥人还很软,应避免挤碰变形,将 其放置一处干燥平整的地方,注意泥货之间要留 有空隙,进行阴干定型,当用手指甲掐阴干的泥 人硬了,表面有些泛白,再晾晒使其完全干透 (避免太阳直射,否则易裂),最后才能上色画 货。在冬天,阴干、晾晒泥货要十分小心,塑好 的泥人体内的水分如果结冰,体积膨胀,挤压泥 土分子,就会改变泥土结构,泥人会变酥^[3]。为 防止泥人冻结,当时人们通常会在屋里生起炉火, 在铁罩上烘烤泥人,待泥货干到七八成后,再拿 出去进行晾晒。

(三) 绘色

1. 传统色的调配

白沟泥塑在调色原料和操作技法上有自己的特色,一些地方的泥塑绘色颜料通常用石色^①等,而白沟是品色^②。品色较其他色透明且不压色,绘出的泥人色彩更加艳丽明亮。此外,白沟泥塑在调配技法和绘色手法上要求较高,只有经验丰富的艺人才能很好地进行操作。

传统配色工序较为复杂,在调配技法上要求较高,有诸多讲究。首先初步溶解水胶³,根据泥货用量,拿水(冷、热水均可)泡开固状水胶,再放到火上加热升温,使水胶完全溶解,呈现粥状即可。第二步是白垩土³和水、水胶进行

调配打底色。艺人们在调配时靠经验通过眼看手 摸来取量, 调配比例大致为白垩土: 水: 水胶 = 1斤白恶土: 1斤半水: 2两水胶, 水胶在白恶土 中的作用是上颜色的地方能被水胶托住, 不让颜 色渗透,保护色彩。第三步是把呈颜面粉子状品 色对水再对水胶, 可根据泥货需要搭配品色调出 新的颜色,如绿加黄调配的分量和比例不同,可 配出多种可用的颜色。根据调配颜色深浅,灵活 运用水。调配好品色后再配热的水胶,否则配上 胶就无法再配色了。品色与水胶的调配比例在春 夏秋冬各不相同。大致调配比例是春、秋相同:6 克水胶: 3.5 两品色; 夏: 7 克水胶: 3.5 两品色; 冬: 5 克水胶: 3 两品色。水胶对品色的作用是保 护色彩,使调好的颜色粘托在泥人上。此步注意 绿+红和绿+粉搭配在绘画泥人中是不能用的, 会变成褚褐色,这种颜色不适宜绘画泥人。还有 品色绿不能在煤炉中调配、煤中含有硫磺、颜色 容易飞掉, 而褪变为打底白色。此外, 由于水胶 怕冷, 无论是白垩土还是品色调上水胶, 绘画时 都要尽快使用,否则容易走胶,再用就不粘了, 难以在泥货上托住颜色。水胶与品色配好后,最 后加入固块明矾^⑤, 让其慢慢溶解化开, 渗透到 水胶和品色中, 注意不能把明矾捣碎, 如捣碎使 其很快溶入品色 + 水 + 水胶中, 画不完泥货, 调 配好的颜色水就容易变干。调配比例约是明矾: 品色+水+水胶 = 2~2.5 克明矾: 4 两。明矾起 到保护颜色的作用,对颜色保鲜,也防止绘画泥 人时颜色阴散。以上步骤都是边绘色边在木炭炉 上进行操作配色。炭炉始终要用微火,所有颜料 和大白都要做热了尽快绘色,否则颜料容易干掉 不好使了。并且所叙述水胶与白恶土、品色、明 矾的比例配,是以颗粒状水胶为准的。此外,在

① 石色即是矿物质颜色,如赭石、朱砂、石黄、石青、石绿、铅粉等。在绘画泥人时,由于石色的覆盖力强,原有的雕刻线经不同的石色覆盖后,还须重新勾线。

② 品色是从树木花卉中提炼出来的,呈颜面状。在绘画泥人中,品色的基本色有粉、绿、黄、红,根据泥货要求,凭借个人经验调配出更多的颜色。

③ 水胶是兽皮熬成的,兽皮有猪皮、马皮和驴皮等,水胶是固状的,一种是颗粒状,称水胶; 一种是片状,称皮胶。虽称呼不同,但材质一样,通常颗粒状较片状的质量较好,在调配传统色中,多用颗粒状的水胶。

④ 白垩土在古代又称"白善土"、"白土粉"、"画粉"等。天然白垩化学组成为碳酸钙,属石灰岩,是方解石矿物,外观为软质的白色或浅色土状物,是由上古的深海生物骨骸堆积风化而生成,绘画中主要选取纯净的方解石矿石进行粉碎,经研细,漂洗后使用 $^{[4]}$,专做泥货的打底色大白。

⑤ 明矾又称"白矾",是明矾石的提炼品。明矾具有较强的收敛作用,它在绘画泥人中起到保护颜色,不使颜色阴散开,同时作为颜色的保鲜剂。

调配工具上通常用瓷碗,不能是金属碗。因为水胶怕冷,始终要求有一定热度,在瓷碗中调色不易冒烟,散热较慢,温度保持状态好。而金属碗,如铝质的碗较薄,吸热快,散热也快,不适于做配色工具。铁碗材质虽厚,但在其配色,颜色水容易干掉包锅。

白沟泥塑传统色调配原料采用天然植物、矿 物质颜料,其中品色、水胶和白垩土,以前人们 在当地十大坑市场就能买到, 随着白沟泥塑的衰 落,如今在市场上很难见到,有的艺人只好拿广 告色和乳胶来代替。调配广告色十分简单,没有 严格的要求,不像调配传统色,稍多加一点水胶, 调出的颜色就可能不合要求。乳胶用量只需绘画 时能拉开笔即可, 根据颜色深浅要求可添加适量 的水, 并且广告色是加了乳胶也能配, 不加乳胶 也可配。而传统色要调配好了色再配热的水胶, 否则配上水胶就无法再配色了。此外,广告色是 压色的,对于画坏处可重新绘画盖住,可遮丑, 对艺人的绘画技艺要求不高。而传统色在绘画时, 由于品色透明且不压色, 配好的颜汁也易在泥货 上串流, 画坏一点, 就无法补救。这就对艺人的 要求较高,要有丰富的经验和娴熟的技法。传统 色与广告色的效果差异也是十分明显的, 广告色 由于不透明日压色, 绘的泥人色质喑哑, 缺乏明 亮度,在色泽上也远不如传统色艳丽。

2. 绘色手法

白沟泥人在绘色手法上主要采用写意绘画和 工笔绘画,写意绘画是直接绘色上泥货,不勾墨 线。工笔绘画是先勾墨线,再涂色彩。由于品色 是透明不压色的,绘色时遮盖不住墨线,因此人 们通常先用墨线勾画出人物的衣带褶皱、花卉、 祥云饰物的轮廓,再上颜色,给人物开脸也用墨 线。辘轳把村的泥公鸡、鸽子、孔雀等绘色手法 通常是写意绘画,而北刘庄、南刘庄村既有工笔, 也有写意绘画,一般动物以写意绘画,人物以工 笔绘画。

3. 绘色流程

首先是洗货,为防泥货上面有灰尘,避免上 打底色时起泡,先拿砂纸打磨泥货,使其表面平 滑,再拿扫帚扫货,最后用清水冲洗泥货。第二 步上打底白,待泥货略干后,就可用调配好的打 底色绘了,使泥货上下全部涂满打底白色。第三步是着色,在打底色上绘制各种色彩。绘色在前面绘色手法中提到过,有工笔和写意。最后上清漆,待泥货上的色彩完全干透后,刷一层清漆,作用是保护色彩,增加光泽度。白沟泥塑在60年代才开始上清漆的,现在有的人收藏白沟泥人,为保持以前的古朴感,定货时要求不加清漆。

对于着色,虽列为后道工序,却尤为重要,白沟泥塑素有"三分塑,七分彩"之说,无论是泥公鸡还是泥人全部用大白粉打底,用品色施彩绘,色彩注重大块面渲染,适当保留空白,泥人面部、泥公鸡头部和底座部分均露出白的版色,所上主色是大红、深绿、浅绿、浅黄、深紫等^[5]。称白沟泥塑"三分塑,七分彩"是十分贴切的,尤其是辘轳把村的泥公鸡、孔雀等,这些塑形时不像塑造人物要用小竹刀在出物为路处细致浮雕出凹凸纹理,而只是捏出动物大致形状,初显出形,因此需要用大量色彩进行渲染表现。

白沟泥人与现代塑料、树脂和毛绒玩具相比, 虽有携带不便、易碎等缺点,但它的传统制作工 艺从取材到制作过程是对原生态的植物或矿物质 进行调配,未添加任何化合物,制作的是原生态、 无污染的泥人玩具,合乎现代人保护环境,崇尚 自然原生态生活的价值取向。除此之外,天然颜 料品色较合成颜料广告色有优点,一是颜色透明, 不压色;二是色彩艳丽明亮;三是原生态。笔者 认为白沟泥塑传统色无论从原料到调配工艺都具 有一定的研究意义和现实价值。

[参考文献]

- [1] 张丽君. 中华工艺 [M]. 北京: 农村读物出版 社. 2008.
- [2] 平白. 白沟志略 [M]. 北京: 中国经济出版 社, 2008.
- [3] 赵健磊, 张宏岳. 中国民间泥塑技法 [M]. 北京: 中国劳动社会保障出版社, 2009.
- [4] 王进玉. 敦煌石窟艺术应用颜料的产地之谜 [J]. 文物保护与考古科学, 2003, 15 (3): 47-56.
- [5] 罗利. 白沟泥塑传统手工技艺项目申报文本 [Z]. 高碑店文体局资料, 2007.